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*z ksigzki "Putapki myslenia. O
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Przykiad
Kahnemana®

W miescie funkcjonujg dwie firmy
taksdéwkarskie, " "(85%) oraz
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Kahnemana®*

W miescie funkcjonujg dwie firmy
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W nocy miat miejsce wypadek, w
ktorym taksowka potracita pieszego.




*z ksigzki "Putapki myslenia. O
mysleniu szybkim i wolnym" ,
rozdziat 16, str. 225

Przykiad
Kahnemana®

W miescie funkcjonujg dwie firmy
taksdéwkarskie, " "(85%) oraz
1 1 (15%)

W nocy miat miejsce wypadek, w
ktorym taksowka potracita pieszego.

Jakie jest prawdopodobienstwo, ze
taksdwka byta (j. nalezata do
firmy " ")?




Swiadek
zeznaje!!!

Swiadek twierdzi, ze takséwka
byta

Sad uwzgledniajgc wiek swiadka |
warunki w czasie wypadku (noc,
mgta, itd.) ocenit wiarygodnos$é
zeznan:

1. W 80% swiadek identyfikuje
kolor poprawnie.

2. W 20% swiadek identyfikuje
kolor niepoprawnie.



Uwzgledniajac zeznania swiadka,
jakie jest prawdopodobienstwo, z¢

wypadek spowodowala taksowka
>
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Przestrzen
zdarzen
elementarnych

Rodzina (sigma-
ciato) zdarzen
losowych



Czym jest przes
probabilistyczna?

Przestrzen odzina (sigma-
zdarzen ato) zdarzen
elementarnych losowych

Prawdopodobienstwo
miara unormowana



Funkcja P, ktorej argumentami sg zdarzenia losowe i ktora spetnia 3 warunki:
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Czym jest praw
Funkcja P, ktorej argumentami sg zdarzenia losowe i ktora spetnia 3 warunki:

1. 2.

zdarzenie niemozliwe Jesli A, B, ..., Zto zdarzenia
=0 roztgczne, to
Alub B lub ... lub Z
=P(A)+PB)+..+P



Czym jest praw 1c

Funkcja P, ktorej argumentami sg zdarzenia losowe i ktora spetnia 3 warunki:

(! 73 3.
zdarzenie niemozliwe Jesli A, B, ..., Zto zdarzenia zdarzenie pewne
=0 roztaczne, to =1

Alub B lub ...lub Z
=P(A)+PB)+..+P



Prawdopodobienstwo
warunkowe

Jesli P(B) > 0 to
prawdopodobienstwo warunkowe
zdarzenia A przy warunku B wyraza
sie wzorem

P(A|B) = P(A oraz B) / P(B).




Twierdzenie Bayesa
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Jesli P(A)>0 oraz P(B) > 0 to
P(B) * P(A[B) = P(A) * P(B|A).




Twierdzenie Bayesa

N
- hipoteza 1 ("takséwka byta ")
- hipoteza 2 ("takséwka byta ")

D - materiat dowodowy ("zeznania $wiadka, ze taksdwka
byta ")



Twierdzenie Bayesa

- hipoteza 1 ("taksdwka byta

- hipoteza 2 ("taksdwka byta

D - materiat dowodowy ("zeznania $wiadka, ze taksdwka
byta ")

P(D) * P(H1|D) = P(D|H1) * P(H1)
P(D) * P(-2|D) = P(D[-12) * P(-2)



Twierdzenie Bayesa

- hipoteza 1 ("taksdwka byta

- hipoteza 2 ("taksdwka byta

D - materiat dowodowy ("zeznania $wiadka, ze taksdwka
byta ")

P(D) * P(H1|D) = P(D|H1) * P(H1)
P(D) * P(-2|D) = P(D[-12) * P(-2)

P(-11D) / P(+12|D) = P(D[H1) / P(D|+2) = P(H1) / P(H2)



Twierdzenie Bayesa

P(-1 = "taksédwka byta
P(- > ="taksdwka byta




Twierdzenie Bayesa

P(-1 = "taksdwka byta ") = 0.85
P(- > ="taksdwka byta ") = 0.15
P(D|-H1) ~ jesli taksdwka byta , to jak bardzo

oczekiwane jest zeznanie swiadka, ze byta ona
?



Twierdzenic Bayesa

P(-1 = "taksdwka byta ") = 0.85
P(- > ="taksdwka byta ") = 0.15
P(D|-H1) ~ jesli taksdwka byta , to jak bardzo

oczekiwane jest zeznanie swiadka, ze byta ona
? Odp: 0.2.
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P(-1 = "taksédwka byta ") = 0.85
P(- > ="taksdwka byta ") = 0.15
P(D|-H1) ~ jesli taksdwka byta , to jak bardzo
oczekiwane jest zeznanie swiadka, ze byta ona
? Odp: 0.2.
P(D|- ) ~ jesli taksdwka byta , to jak

bardzo oczekiwane jest zeznanie swiadka, ze byta
ona ?



Twierdzenie Bayesa

P(-1 = "taksédwka byta ") = 0.85
P(- > ="taksdwka byta ") = 0.15
P(D|-H1) ~ jesli taksdwka byta , to jak bardzo
oczekiwane jest zeznanie swiadka, ze byta ona
? Odp: 0.2.
P(D|- ) ~ jesli taksdwka byta , to jak

bardzo oczekiwane jest zeznanie swiadka, ze byta
ona ? Odp: 0.8.



Twierdzenie Bayesa

P(-1 = "taksowka byta
P(- > ="taksdwka byta
P(D|H1) = 0.2

P(D|1~2) =0.8




Twierdzenie Bayesa

P(-H1 = "taksédwka byta ") = 0.85
P(- > ="taksdwka byta ") = 0.15
P(D|H1) = 0.2

P(D|1~2) =0.8

P(-1ID) / P(-2|D) = P(D[H7) / P(D[+2) = P(H7)
= 0.2/0.8 * 0.85/0.15 =17/12




Twierdzenie Bayesa

Skoro taksowka jest albo albo
("H71 lub ©2" to zdarzenie pewne), wiec
P(-~|D)=P(-” oraz D) / P(D)
= (P(D) - P(H1 oraz D)) / P(D) =1 - P(-H1]|D)




Twierdzenie Bayesa

Skoro taksowka jest albo albo
("H71 lub = 2" to zdarzenie pewne), wiec
P(-12|D) = P(-~ oraz D) / P(D)
= (P(D) - P(-1 oraz D)) / P(D) =1 - P(-1|D)

P(-1[D) / P(+12|D) = 17/12
upraszcza sie do rownania
12 * P(H1ID) =17 * (1 - P(H1]|D))




Twierdzenie Bayesa

Skoro taksowka jest albo albo
("H71 lub = 2" to zdarzenie pewne), wiec
P(-12|D) = P(-~ oraz D) / P(D)
= (P(D) - P(-1 oraz D)) / P(D) =1 - P(-1|D)

P(-1[D) / P(+12|D) = 17/12
upraszcza sie do rownania
12 * P(H1ID) =17 * (1 - P(H1]|D))
czyli
P(H1|D) =17/29 ~ 58,6%.




Zapis monitorin
odnaleziony!!!

Na ulicy na ktérej doszto do wypadk
zabezpieczono monitoring. Kamera nag

taksowke poruszajaca sie z duz
predkoscig 200 m przed miejscem wypadku
sam wypadek nie zostat nagrany). Czas
nagrania rowniez pokrywa sie z czasem
potragcenia pieszego.




dnaleziony!!!

Na ulicy na ktorej doszto do wypadkt
zabezpieczono monitoring. Kamera nagr

taksowke poruszajgcy sie z duza
predkoscig 200 m przed miejscem wypadku
sam wypadek nie zostat nagrany). Czas
nagrania rowniez pokrywa sie z czasem
potragcenia pieszego.

Sad ocenit wiarygodnosc¢ nagrania:

1. W 90% monitoring istotnie rejestruje
sprawce wypadku.
2. W 10% monitoring rejestruje przypa,
pojazd niezwigzany z wydarzeniem



Uwzgledniajac zeznania swiadka
ORAZ MONITORING, jakie¢ jest
prawdopodobienstwo, z¢ wypadek
spowodowala taksowka Iy
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P(D|H1) ~ jesli taksdwka byta , to jak bardzo

oczekiwane jest nagranie monitoringu, ze byta ona
?



Twierdzenie Bayesa

P(i1 = "takséwka byta =17/29 .
o = "taksowka byta ") =12/29
P(D|H1) ~ jesli taksdwka byta , to jak bardzo

oczekiwane jest nagranie monitoringu, ze byta ona
? Odp: 0.1.



Twierdzenie Bayesa

P(- > ="taksdwka byta ") =12/29 s

P(D|H1) ~ jesli taksdwka byta , to jak bardzo
oczekiwane jest nagranie monitoringu, ze byta ona
? Odp: 0.1.
P(D|- ) ~ jesli taksdwka byta , to jak

bardzo oczekiwane jest nagranie monitoringu, ze
byta ona ?



Twierdzenie Bayesa

P(- > ="taksdwka byta ") =12/29 s

P(D|H1) ~ jesli taksdwka byta , to jak bardzo
oczekiwane jest nagranie monitoringu, ze byta ona
? Odp: 0.1.
P(D|- ) ~ jesli taksdwka byta , to jak

bardzo oczekiwane jest nagranie monitoringu, ze
byta ona ? Odp: 0.9.



Twierdzenie Bayesa

P(-1 = "taksowka byta
P(- > ="taksdwka byta
P(D|H1) = 0.1

P(D|12) =0.9




Twierdzenie Bayesa

P(-1 = "takséwka byta ") =17/29
P(-1” = "takséwka byta ") =12/29
P(D|H1) = 0.1

P(D|12) =0.9

P(-1ID) / P(-2|D) = P(D[H7) / P(D[+2) * P(H7)
=0.1/0.9 * 1/7/12 =17/108




Twierdzenie Bayesa

P(-1[D) / P(-12|D) =17/108
upraszcza sie do rownania
108 * P(H1]D) =17 * (1 - P(-1|D))




Twierdzenie Bayesa

P(-1[D) / P(-12|D) =17/108
upraszcza sie do rownania
108 * P(H1ID) =17 * (1 - P(-1]|D))
czyli
P(H1ID) =17/125 =13,6%.




BARDZO DZIEKUJE
ZA UWAGE!!!




